

## **ΡΑΔΙΟΦΩΝΙΚΗ ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΤΟΥ ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΥ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ**

**κ. ΣΠΥΡΟΥ ΒΟΥΓΙΑ ΣΤΟ ΚΑΝΑΛΙ 1**

**ΚΑΙ ΣΤΟ ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟ Μπουρσινό Νικόλαο**

**(27-10-2009)**

**Δημοσιογράφος:** Το Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη έχει δείξει ότι έχει την τόλμη να πάει σε κάποια ριζοσπαστικά, αν μου επιτρέπεται η λέξη, μέτρα. Θα συζητήσουμε με τον Υφυπουργό Προστασίας του Πολίτη, τον κ. Σπύρο Βούγια. Καλημέρα σας, σας ευχαριστούμε που αποδεχθήκατε την πρόσκλησή μας.

**Υφυπουργός Προστασίας του Πολίτη :** *Καλημέρα σας, ευχαριστώ κι εγώ για την πρόσκληση.*

**Δημοσιογράφος:** Καλημέρα κ. Υπουργέ. Κατά τεκμήριο, ευαίσθητο σας γνωρίζουμε σε τέτοια ζητήματα. Πριν από λίγα λεπτά είχαμε την άποψη του συμφοιτητή σας, του Τάκη Κουράκη, του βουλευτή του ΣΥ.ΡΙΖ.Α, ο οποίος μας έλεγε και πολύ γρήγορα θα σας το πω ό,τι δεν αρκεί να λυπούμεθα και να χύνουμε και κροκοδείλια δάκρυα, περιπτώσεις τις οποίες θα γνωρίζετε τις εν εξελίξει τραγωδίες στο Αιγαίο αλλά πρέπει να υπάρχει και η πολιτική βούληση. Τι έχετε μάθει εσείς, τι συμβαίνει και τι μπορούμε να κάνουμε για να αποτρέψουμε άλλα τέτοια συμβάντα στο μέλλον;

**Υφυπουργός Προστασίας του Πολίτη :** *Κοιτάξτε, εμείς μπήκαμε στο θέμα ανοίγοντας τα ζητήματα. Για τον χαρακτηρισμό κροκοδείλια να πω ότι κατ' αρχήν δεν κλαίει κανείς. Σηκώνει τα μανίκια και δουλεύει για την αντιμετώπιση των προβλημάτων. Επίσης τέτοιος χαρακτηρισμός πριν να αποδειχθεί στην ουσία, αν θα καταφέρουμε να ασχοληθούμε αποτελεσματικά δηλαδή, νομίζω πως δείχνει μία προκατάληψη.*

**Δημοσιογράφος:** Επιτρέψτε μου, εγώ ίσως δεν το διατύπωσα σωστά. Η άποψη του κ. Κουράκη δεν αφορούσε την Κυβέρνηση, εννοούσε γενικότερα, μιλούσε γενικότερα, δεν απευθύνθηκε καθόλου στην Κυβέρνηση γι' αυτό το θέμα.

**Υφυπουργός Προστασίας του Πολίτη :** *Έχουμε μπει σε όλα τα θέματα, ανοίγουμε τα ζητήματα, δεν τα κρύβουμε κάτω από το χαλί, ακόμα και τα πιο δύσκολα, τα πιο ευαίσθητα, από τα ανθρωπιστικά μέχρι τα πολιτικά και τα ιδεολογικά και προσπαθούμε να δώσουμε λύσεις σε αυτά που ξεπερνούν, αν θέλετε και τις δυνατότητες της χώρας. Με την έννοια πως είναι καινούρια προβλήματα που αντιμετωπίζει ολόκληρη η παγκόσμια κοινότητα, με τις μεγάλες μεταναστευτικές ροές, οι οποίες κινούνται με πρώτη χώρα εισόδου την Ελλάδα για να βρουν τη γη της επαγγελίας, όπως την ονειρεύονται οι άνθρωποι αυτοί που στη χώρα τους έχουν πόλεμο και πάρα πολύ μεγάλη φτώχεια. Ξεκινήσαμε λοιπόν την προσπάθεια αυτή με μεγάλη ευαισθησία και θέλουμε να έχουμε και αποτελέσματα. Η πρώτη προσέγγιση δείχνει ήδη το ενδιαφέρον μας. Μπορούμε πάρα πολύ σύντομα να βρούμε λύσεις, ώστε να μην ξανασυναντήσουμε είτε τέτοιου είδους, αν θέλετε, αποθήκες ψυχών, όπως συνάντησα στην Παγανή, ούτε γεγονότα και δραματικά συμβάντα σαν αυτά τα οποία συμβαίνουν.*

**Δημοσιογράφος:** Κύριε Υφυπουργέ κατ' αρχάς και για λόγους ρεπορτάζ επιβεβαιώνετε ότι είναι τα θύματα οχτώ, ένας αγνοούμενος ανήλικος και δέκα διασωθέντες;

**Υφυπουργός Προστασίας του Πολίτη :** Αυτή την στιγμή προσπαθώ να ενημερωθώ κι εγώ από τη Θεσσαλονίκη όπου βρίσκομαι. Δεν είναι της δικής μου αρμοδιότητας αυτή τη στιγμή, αλλά προσπαθώ κι εγώ να ενημερωθώ με αγωνία, όπως κι εσείς για να μπορέσω να σας πω κάτι παραπάνω. Αυτή τη στιγμή δεν είμαι σε θέση να σας πω κάτι παραπάνω από αυτά που ήδη εσείς γνωρίζετε.

**Δημοσιογράφος:** Υπάρχει κύριε Υπουργέ κάποιο σχέδιο του Υπουργείου για τη λαθρομετανάστευση σε ευρύτερο επίπεδο;

**Υφυπουργός Προστασίας του Πολίτη :** Κατ' αρχήν πρέπει να σας πω πως κι εμείς δεν χρησιμοποιούμε πια τον όρο λαθρομετανάστευση με την έννοια ότι μιλάμε για παράνομη ή μη νόμιμη μετανάστευση. Και για να διαχωρίζεται από τη νόμιμη, αλλά και επειδή δεχόμαστε τους ανθρώπους αυτούς από τη στιγμή που θα έρθουν στα δικά μας χωρικά ύδατα ή θα πατήσουν το πόδι τους στη χερσαία περιοχή της Ελλάδας σαν ανθρώπους και θέλουμε να αποδώσουμε το πολιτικό άσυλο σε αυτούς που πραγματικά το δικαιούνται και για τους άλλους να βρούμε έναν τρόπο παραμονής εδώ κάτω από πολύ αξιοπρεπείς συνθήκες και έναν τρόπο προώθησης τους εκεί που ίσως θέλουν να πάνε, εφόσον τα καταφέρουν. Θα επαναδιαπραγματευτούμε με όλη την Ευρωπαϊκή Ένωση τους όρους αυτούς, οι οποίοι σύμφωνα με τη Συνθήκη Δουβλίνου 2 κρατούν όλους τους ανθρώπους αυτούς εγκλωβισμένους στη Ελλάδα, μέχρι να βρεθεί άλλη χώρα που θα τους δεχτεί, κάτι που δε συμβαίνει συνήθως. Θα θελήσουμε δηλαδή να μοιραστούμε ισότιμα και πιο δίκαια το ζήτημα αυτό σε ολόκληρη την Ευρώπη. Οι άνθρωποι αυτοί δεν έρχονται για να μείνουν στην Ελλάδα. Έρχονται για να πάνε σε οποιαδήποτε άλλη χώρα και στην Ελλάδα βέβαια αλλά και σε άλλες χώρες. Επίσης, θα φροντίσουμε με τη Frontex να παρακολουθείται πολύ συστηματικά το σύνολο όλων των ζητημάτων αυτών και να προστατεύονται οι άνθρωποι αυτοί στο ταξίδι αλλά και να πιεστεί η Τουρκία να ενθαρρύνει και να μη διευκολύνει την προώθηση ανθρώπων από τα παράλια της προς τη χώρα μας. Γιατί υπάρχουν τέτοιες πληροφορίες ότι όχι μόνο δεν συναινεί σε αυτά που ήδη έχει δεσμευτεί αν θέλει να γίνει μία ισότιμη χώρα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, αλλά στην ουσία βοηθάει τους λαθρεμπόρους των ανθρώπων αυτών που κερδίζουν πάρα πολλά χρήματα από την προώθησή τους στη χώρα μας.

**Δημοσιογράφος:** Κύριε Υφυπουργέ είχατε επισκεφτεί πριν από λίγες μέρες το κέντρο κράτησης στην Παγανή της Λέσβου, όπου υπάρχουν οι καταγγελίες για πολύ έντονο ξυλοδαρμό του δεκαεπτάχρονου Mohamed Hadar. Υπάρχει προανάκριση εν εξελίξει από την Εισαγγελέα κι Ένορκη Διοικητική Εξέταση από το Υπουργείο. Επίσης υπάρχει και θα θέλαμε αν υπάρχουν εξελίξεις από αυτή τη έρευνα, το μεγάλο θέμα του θανάτου του Πακιστανού μετανάστη στο Αστυνομικό Τμήμα Νίκαιας, το οποίο ακόμα κι ο Πρωθυπουργός στην ομιλία του των προγραμματικών του δηλώσεων ανέφερε.

**Υφυπουργός Προστασίας του Πολίτη :** Ο Υπουργός, ο κύριος Χρυσόχοϊδης διέταξε αμέσως έρευνα η οποία πάει σε επίπεδο Αρχείου Πάγου για να ξεπεραστεί κάθε καχυποψία ότι θα μπορούσε η ίδια η Αστυνομική Διεύθυνση να καλύψει οτιδήποτε. Ο ίδιος ο Πρωθυπουργός στη Βουλή, αν θέλετε σημειολογικά και συμβολικά, έδειξε τη διάθεση της νέας Κυβέρνησης να εντοπιστούν στη ρίζα τους οποιαδήποτε φαινόμενα αστυνομικής βίας και αυθαιρεσίας. Είμαι βέβαιος πως θα ανακαλυφθεί η αλήθεια των συμβάντων στις δύο αυτές περιπτώσεις που αναφέρατε. Για την Παγανή θέλω να σας ενημερώσω πως είμαστε ανοιχτοί σε κάθε αναφορά η οποία γίνεται και την

*παρακολουθούμε από κοντά. Ζητήσαμε να βγουν γρήγορα τα αποτελέσματα αυτής της έρευνας κι επίσης ζητήσαμε μια δεύτερη ερμηνεία της κατάθεσης του φερόμενου - πρέπει να πω εγώ αυτή τη στιγμή ως ξυλοκοπηθέντος από τους Αστυνομικούς - ώστε να μην υπάρχει καμία αμφιβολία πως η κατάθεση αυτή είναι αντικειμενική και αξιόπιστη για τη δικαστική έρευνα η οποία γίνεται.*

**Δημοσιογράφος:** Τι σας είπαν οι κρατούμενοι διαβιούντες εκεί στην Παγανή;

**Υφυπουργός Προστασίας του Πολίτη :** *Κοιτάξτε, ήδη έχει εκτονωθεί η κατάσταση. Εγώ συνάντησα εννιακόσιους ανθρώπους κι αυτή τη στιγμή βρίσκονται τριακόσιοι ογδόντα. Επομένως, υπήρξε ήδη μία εκτόνωση του προβλήματος και πάνω στην πίεση αυτής της εκτόνωσης που έγινε λίγες ημέρες μετά πρέπει να σας πω τρεις Αστυνομικοί που φυλάνε χίλιους ανθρώπους, γιατί πρέπει να το δούμε κι από τη δική τους πλευρά, αντιμετωπίζουν μία ένταση, η οποία είναι υπερβολική για το βάρος το οποίο δέχονται τρεις άνθρωποι σε τρεις διαδοχικές βάρδιες. Δεν είναι μία φυλακή εκεί, δεν έχει εσωτερικό κανονισμό, δεν έχει συνθήκες ασφαλείας όπως μία άλλη φυλακή. Οι άνθρωποι αυτοί δεν είναι στην ουσία φυλακισμένοι. Είναι ένα προσωρινό κέντρο κράτησης, όπου λαμβάνουν κάποια χαρτιά για να συνεχίσουν τη διαδρομή τους. Έτσι, πρέπει να γίνει κατανοητό πως η υπερβολική αυτή ένταση από το συνωστισμό τόσων ανθρώπων σε αποθήκες που δεν είναι κατάλληλες ούτε για δέκα ανθρώπους δημιουργεί αυτές τις εντάσεις. Και χωρίς να θέλω να δικαιολογήσω επαναλαμβάνω καμία υπέρβαση αρμοδιότητας και καμία αστυνομική αυθαιρεσία, θέλω να σας μεταφέρω μια εικόνα υπερβολικής έντασης. Από την μία από νέα παιδιά που ταλαιπωρήθηκαν πάρα πολύ στη διάρκεια του ταξιδιού αυτού από τα βάθη της Ασίας μέχρι να φτάσουν στη χώρα μας και από την άλλη πλευρά τριών ή τεσσάρων αστυνομικών που καθημερινά αντιμετωπίζουν εξεγέρσεις, φωτιές ή την προσπάθεια για να προστατέψουν τους ανθρώπους αυτούς που μερικές φορές και μεταξύ τους επειδή προέρχονται από διαφορετικές εθνότητες έχουν κι εσωτερικές αντιθέσεις. Είναι μια πολύ δύσκολη κατάσταση. Σύντομα θα εκτονωθεί, θα μεταφερθούν όσοι παραμένουν εκεί σε πολύ καλύτερες εγκαταστάσεις, αλλά πιστεύω ότι το πρόβλημα, όπως είπα και στην αρχή, πρέπει να λυθεί στη ρίζα του, δηλαδή στη μείωση των μεταναστευτικών ροών στη χώρα μας, στη μικρότερη διαμονή τους εδώ και στην πιο δίκαιη μοιρασιά ακόμα και των παράνομων μεταναστών σε ολόκληρη την Ευρώπη.*

**Δημοσιογράφος:** Κύριε Υπουργέ να σας ρωτήσω για δύο πράγματα που προωθείτε στο Υπουργείο. Τα ένα είναι η κατάργηση του νόμου για τις κουκούλες, αν δεν κάνω λάθος, και το δεύτερο είναι η επικήρυξη από χθες τριών ανθρώπων που φέρονται να έκαναν τις ληστείες των ληστών μα τα μαύρα, όπως ονομάζονταν και συνδέονται με την τρομοκρατία. Θέλω τις αντιδράσεις που εσείς δέχεστε πρώτον για την κατάργηση του νόμου και δεύτερον τι σας έκανε να επικηρύξετε αυτούς τους ανθρώπους; Θεωρείτε ότι θα φτάσετε κοντύτερα στην εξάρθρωση της τρομοκρατίας στην Ελλάδα

**Υφυπουργός Προστασίας του Πολίτη :** *Είναι καθαρά πρωτοβουλίες του Υπουργού. Εγώ φυσικά συμμετέχω στη λήψη των αποφάσεων, τις παρακολουθώ και μπορώ να τις ερμηνεύσω περισσότερο, αλλά προφανώς και το ΠΑΣΟΚ και το Υπουργείο είναι πιστό σε αυτά που έλεγε προεκλογικά. Το ΠΑΣΟΚ καταψήφισε το νόμο για την κουκούλα. Πιστεύουμε ότι πρέπει να χτυπήσουμε το έγκλημα και τη βία ανεξαρτήτως αν κρύβεται πίσω από μια κουκούλα ή γίνεται φανερά. Θα είμαστε αποτελεσματικοί προς την κατεύθυνση αυτή, χωρίς να ποινικοποιήσουμε έναν τρόπο έκφρασης ή ένδυσης, ο*

οποίος μπορεί να σχετίζεται σε μία νεανική αν θέλετε διάθεση αναρχικού τρόπου και δεν σχετίζεται υποχρεωτικά με το έγκλημα. Δε θέλουμε να στοχοποιήσουμε δηλαδή όλους αυτούς που φοράνε μία κουκούλα. Και από την άλλη η διασύνδεση του μαύρου χρήματος με το κοινό ποινικό έγκλημα και με τη λεγόμενη τρομοκρατία, με την έννοια πως δεν έχει κανένα πολιτικό περιεχόμενο και στην ουσία αποτελεί, μορφή εγκληματικής πράξης, νομίζω ότι είναι φανερό σε όλους μας και με την επικήρυξη τριών πολύ επικίνδυνων λιστών οι οποίοι διασυνδέονται προφανώς και με κάποιες ενέργειες που θεωρούνται τρομοκρατικές, βοηθάει και στην αποτελεσματικότητα της σύλληψής τους. Σας μιλώ μάλιστα από ένα γραφείο το οποίο πριν από λίγες μέρες ήταν στόχος επίθεσης και βέβαια να σας πω πως με παραξένεψε το γεγονός πως έχουμε συνηθίσει τόσο πολύ την τοποθέτηση τέτοιων μηχανισμών εκρηκτικών έξω από τα γραφεία που δεν αποτελεί πλέον είδηση, όμως επειδή εξερράγησαν εδώ τα γκαζάκια, να σας πω πως ανεξάρτητα από το συμβολισμό του υποτιθέμενου στόχου ήτανε ο Υπουργός Δικαιοσύνης, ο Υφυπουργός Προστασίας και μία βουλευτής του ΠΑΣΟΚ, κινδύνεψαν άνθρωποι αθώοι που σε ώρα ανοιχτών καταστημάτων Παρασκευή επτά και τέταρτο το απόγευμα, μπορούσαν να δεχτούν περνώντας έξω από το γραφείο τα σπασμένα τζάμια μιας έκρηξης που έβαλε σε κίνδυνο τη ζωή αθώων ανθρώπων και είναι πολύ μεγάλη τύχη που δε θρηνήσαμε θύματα

**Δημοσιογράφος:** Κύριε Υφυπουργέ η κατάργηση του νόμου για την κουκούλα θα είναι ολοσχερής ή θα έχουμε αστερίσκους;

**Υφυπουργός Προστασίας του Πολίτη :** Θα το δει η νομοπαρασκευαστική του Υπουργείου. Ο Υπουργός έχει την αποκλειστική αρμοδιότητα δεν μπορώ να σας πω κάποια λεπτομέρεια παραπάνω δεν είναι της δικής μου αρμοδιότητας. Εγώ ασχολούμαι με τα θέματα μετανάστευσης, ασύλου, συνηγόρου του πολίτη, οδικής ασφάλειας, εμπορίας ανθρώπων και της προληπτικής πυροπροστασίας ώστε τα δάση το καλοκαίρι να είναι έτοιμα για τις παρεμβάσεις της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας.

**Δημοσιογράφος:** Χρειάζεται και εκεί αλλαγή της ηγεσίας έτσι;

**Υφυπουργός Προστασίας του Πολίτη :** Επίσης και εκεί πρέπει να σας πω ειλικρινά δεν συμμετέχω. Είμαι πολύ νέος στο Υπουργείο δεν έχω εικόνα και γνώση της εμπειρίας των ανθρώπων. Το ΚΥΣΕΑ και ο Υπουργός θα αποφασίσουν σε λίγες ημέρες.

**Δημοσιογράφος:** Παρόλα αυτά δεν θα μας αρνηθείτε το πολιτικό σας καθαρά σχόλιο πάνω στο θέμα του τι πρέπει να γίνει με την περιοχή των Εξαρχείων γιατί υπάρχουν πολλές αλληλοσυγκρουόμενες απόψεις. Προφανώς δεν είναι της αρμοδιότητας σας σύμφωνα με αυτά που μας είπατε αλλά ένα πολιτικό σχόλιο. Έχετε πολιτική άποψη.

**Υφυπουργός Προστασίας του Πολίτη :** Προφανώς έχω πολιτική άποψη, είμαι Υφυπουργός του Υπουργείου και παρακολουθώ την κατάσταση. Νομίζω πως πρέπει να επαναληφθεί το γεγονός της απαίτησης όλων των ανθρώπων να μπορούν να ζουν και να κυκλοφορούν ελεύθερα σε κάθε περιοχή. Δεν μπορεί κανείς να δεχθεί ότι υπάρχουν περιοχές από τις οποίες δεν θα μπορεί κανείς να περνάει, να πίνει τον καφέ του ήσυχα ή να διέρχεται. Είμαστε κατά των γκέτο ή των αβάτων ή των ασύλων μέσα σε πόλεις οι οποίες διενεργούν τετελεσμένα γεγονότα και αποκλείουν κάποιους ανθρώπους. Πιστεύω απόλυτα πως η ελευθερία των ανθρώπων ακόμα και η αποδοχή της διαφορετικότητας τους είναι αποδεκτή. Η ταυτότητα του καθενός μας συναρτάται απόλυτα με την

*αποδοχή της διαφοράς και με την έννοια αυτή θα είναι σεβαστή σίγουρα και η διαφορά κάθε περιοχής και ο τρόπος ζωής. Αν δηλαδή τα Εξάρχεια έχουν διαμορφώσει, που έχουν διαμορφώσει, ένα εναλλακτικό τρόπο ζωής, έκφρασης και δημιουργίας των κατοίκων της με περισσότερο εναλλακτικούς τρόπους αναζήτησης ιδεολογικών ή πολιτικών ζητημάτων, πολιτιστικών εκδηλώσεων ή εναλλακτικών εκφράσεων, αυτό κανείς δεν θέλει ούτε να το χαλάσει, ούτε να το παγώσει, ούτε να το καταργήσει. Θα βρεθεί λοιπόν η κατάλληλη ισορροπία αυτή η αρμονία ανάμεσα στην διατήρηση της ηρεμίας, της ασφάλειας και της ελευθερίας στην περιοχή και από την άλλη της δυνατότητας της όποιας έκφρασης εναλλακτικής δημιουργικότητας ή δυνατότητας έκφρασης των κατοίκων και των ανθρώπων που επιλέγουν να ζουν σε αυτή την ιστορική περιοχή της Αθήνας. Θα βρεθεί αυτή η ισορροπία, να είστε βέβαιοι και θα αποκατασταθεί απόλυτα η ηρεμία και η ελευθερία στην περιοχή.*

**Δημοσιογράφος:** Το ελπίζουμε και το ευχόμαστε να σας ευχαριστήσουμε ιδιαίτερα για την συζήτηση.

**Υφυπουργός Προστασίας του Πολίτη :** *Και εγώ σας ευχαριστώ.*